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У статті розглянуто питання прискореного розмноження культи-
варів аронії чорноплідної (Aronia melanocarpa (Michx.) Elliott) з ви-
користанням зеленого стеблового живцювання. У дослідах вивчали 
найбільш популярні за декоративними властивостями сорти аронії 
чорноплідної, для використання у зеленому будівництві і ландшаф-
тному дизайні в ґрунтово-кліматичних умовах зони досліджень. 
Доведено, що досліджувані сорти характеризуються високою веге-
тативною продуктивністю, яка є біологічною основою для корене-
власного розмноження, а регенераційна здатність стеблових живців 
залежить від біологічних особливостей розвитку пагона і викори-
стання специфічних умов укорінення – оптимальних строків росту 
і розвитку пагонів, типу пагона і його метамерності, а також від пе-
редсадивної обробки їх біологічно активними речовинами. Відміче-
но, що метод зеленого стеблового живцювання сортів аронії чорно-
плідної передбачає вирощування повноцінних саджанців із пагонів 
поточного року, а також внутрішньовидову подібність ризогенезу 
стеблових живців.

Представлено порівняльний аналіз укорінення зелених стебло-
вих живців сортів аронії чорноплідної після обробки їх біологічно 
активними речовинами α-НОК, β-ІМК, Стімпо і Регоплант. Вико-
ристання оптимальних норм витрат біологічно активних речовин 
сприяло прискоренню регенераційних процесів у живців, значному 
підвищенню укорінюваності і покращенню біометричних показни-
ків сумарної кількості і довжини адвентивних коренів усіх порядків 
галуження в укорінюваних живців, заготовлених з різних частин па-
гона всіх досліджуваних сортів. Досліджено, що ефект стимуляції 
коренеутворення у порівнянні з контрольним варіантом досліду, у 
фазу активного росту пагонів під впливом біологічно активних ре-
човин, спостерігається у всіх досліджуваних типів живців. Одержа-
ні у досліді дані дозволяють визначити найкращу укорінюваність і 
тривалість укорінення серед всіх досліджуваних сортів. Проведено 
виробниче обґрунтування доцільності застосування досліджуваних 
біологічно активних речовин за вирощування кореневласних сад-
жанців сортів аронії чорноплідної в розсадниках, з метою викори-
стання їх у зеленому будівництві.

Ключові слова: аронія чорноплідна, біологічно активні речови-
ни, стеблові живці, укорінення, регенерація, адвентивні корені, сад-
жанці.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Найбільшого поширення у 
промисловому розсадництві та аматорському 
садівництві набуло вегетативне розмноження 
рослин зеленими і здерев’янілими стебловими 
живцями, яке сприяє збереженню біологічних, 
морфологічних ознак та особливостей форми 
чи сорту [1, 3–5, 7–10, 12, 14–17, 22].

Різна здатність видів, форм і сортів рослин 
до регенерації пояснюється низкою ендогенних 
і екзогенних чинників/умов, які контролюють 
ініціацію адвентивних коренів. До найсуттєві-
ших умов, що сприяють укоріненню належать: 
особливість сорту, молодий вік пагонів, близь-
кість місця вкорінення до вузла на пагоні, по-
лярність, кількість поживних речовин у пагоні, 
життєдіяльність пагона, вплив стимуляторів, 
приплив кореневласних гормонів і ранових 
подразників, вологість та особливо контакт 
нижнього зрізу пагона з краплинно-рідкою во-
логою, висока температура укорінення повітря 
і субстрату, достатня аерація субстрату та ін. 
[3, 5, 7, 8, 12–19, 22].

Однак, навіть за дотримання оптимальних 
строків живцювання та агротехнологічних за-
ходів укорінення, стеблові живці (наприклад, 
зелені живці) рослин різних видів укоріню-
ються неоднаково, що значною мірою зумов-
лено різницею кліматичних умов географічних 
районів [3, 8, 12–17, 22].

Доведено, що використання стимулятивних 
речовин у технології зеленого стеблового жив-
цювання садових рослин займає одне з провід-
них місць, вони значно впливають на процеси 
обкорінювання живців, формування кореневої 
системи та подальший ріст і розвиток корене-
власних рослин, а також підвищують їх стій-
кість до несприятливих абіотичних і біотичних 
чинників. Крім стимулювання утворення ко-
реневої системи у живців, біологічно активні 
речовини можуть сприяти розвитку додаткової 
кількості коренів, за частого їх травмування у 
процесі пересаджування кореневласних рос-
лин на ділянку дорощування, що допомагає 
швидшому адаптуванню у нових ґрунтових 
умовах [3, 5, 11, 13, 17, 22, 23].

Реакція пагонів і живців багатьох видів, 
форм і сортів садових рослин, на обробку їх 
біологічно активними речовинами, може бути 
неоднаковою за різних умов живцювання, тому 
стимулятори коренеутворювання є важливим, 
але не одноосібним чинником. У даному ви-
падку, необхідно враховувати фізіологічний 
стан пагонів і живців, а також чинники зовніш-
нього середовища, які в різних кліматичних 
зонах суттєво різняться [3, 5, 11, 16, 17, 21, 23].

Огляд наукової літератури щодо корене-
власного розмноження сортів і форм садових 
рослин, особливо аронії чорноплідної свідчить 
про суперечливе висвітлення і недостатню ви-
вченість регенераційних процесів, пов’язаних 
із розмноженням стебловими живцями [1, 2, 6, 
20, 23].

Технологія розмноження і вирощування 
садивного матеріалу нових і перспективних 
сортів аронії чорноплідної для декоративного 
садівництва і озеленення у Правобережному Лі-
состепу України потребує детального вивчення. 
Необхідно дослідити агротехнологічні ефек-
тивні заходи кореневласного розмноження, які 
сприяють прискоренню і покращанню регене-
раційних процесів у зелених стеблових живців 
– строки заготівлі пагонів і їх живцювання, тип 
живця і його метамерність, а також вплив біо-
логічно активних речовин [1, 2, 6, 9, 20, 21, 23]. 

Опираючись на свої дослідження, а також 
на опубліковані в науковій літературі дані ін-
ших авторів, необхідно надавати не лише за-
гальні вказівки щодо використання стимулятив-
них речовин у процесі укорінювання живців, 
а також детальніше описувати особливості їх 
використання для низки найважливіших деко-
ративних, лісових і плодових культур. Дотепер, 
садоводам вдавалося укорінювати лише окремі 
живці різних видів, форм і сортів декоративних 
рослин, тимчасом масове вкорінення живців, 
що є великою виробничою необхідністю, наразі 
недостатньо вивчено [1–7, 9, 10, 16, 17].

Мета дослідження. Вивчення проблеми 
залежності адвентивного коренеутворення у 
стеблових живців сортів аронії чорноплідної 
(Аronia тelanocarpa (Мichx.) Еlliott) від впли-
ву біологічно активних речовин, з визначенням 
термінів живцювання, типу і метамерності па-
гона, а також оптимальних концентрацій вико-
ристаних препаратів.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження з вивчення впливу біологічно активних 
речовин на регенераційну здатність сортів аро-
нії чорноплідної Аміт, Арон, Вікінг, Всеслава, 
Галичанка, Неро, Хугін виконано впродовж 
2021–2023 рр. у вегетаційних і лабораторних 
умовах кафедри садово-паркового господар-
ства Уманського національного університету 
садівництва, а також розсадниках Національ-
ного дендропарку «Софіївка» НАН України і 
ТОВ «Брусвяна».

Для вкорінення живців використовували 
скляні теплиці з дрібнодисперсним зволо-
женням. Субстратом була суміш верхівкового 
торфу (рН 6,0–6,5) з чистим річковим піском 
у співвідношенні 4:1. Температура повітря в 
середовищі вкорінювання становила 28–30, 
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субстрату — 18–22 оС. Відносна вологість по-
вітря була в межах 80–90 %, а інтенсивність 
оптичного випромінювання – 200–250 Дж/м2с. 
Укорінювання виконували за традиційними 
технологіями [3, 17]. 

У кожному варіанті досліду використову-
вали свіжозрізані зелені тривузлові стеблові 
живці, заготовлені з апікальної (А), медіаль- 
ної (М) та базальної (Б) частин пагона в період 
інтенсивного росту. Повторність досліду чоти-
рикратна, в кожному повторенні використову-
вали по 25 живців.

Обробку свіжозрізаних живців біологіч-
но активними речовинами (β-індолилолійна 
кислота — β-ІМК, α-нафтилоцтова кислота – 
α-НОК, Стімпо і Регоплант) здійснювали пе-
ред висаджуванням їх на ділянки вкорінення. 
Концентрація водних розчинів α-НОК стано-
вила 5, 10, 15 мг/л, β-ІМК – 10, 15 мг/л, Стімпо 
– 15 мл/л і Регоплант – 20 мл/л. Обробку жив-
ців проводили відповідно до інструкцій щодо 
застосування цих препаратів. За контрольний 
варіант досліду використовували обробку жив-
ців водою.

Із кожного варіанта досліду відбирали ти-
пові екземпляри живців у відповідну фазу 
ризогенезу. У вересні обліковували кількість 
живців, що укорінилися, кількість і сумарну 
довжину всіх коренів, а також величину при-
росту надземної частини живцевої рослини. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Проведені дослідження свідчать про те, 
що процеси адвентивного коренеутворювання 
у зелених стеблових живців сортів аронії чор-
ноплідної в агроекологічних умовах Правобе-
режного Лісостепу України характеризуються 
порівняно швидкими темпами проходження 
фаз коренегенезу. Насамперед, укорінюваність 
живців значно залежить від фізіологічної під-
готовленості пагона до ризогенезу, тобто від 
терміну живцювання. 

Майже в усі строки живцювання, регене-
раційна здатність найкраще проявлялась у всіх 
типів живців, які були заготовлені з напівзде-
рев’янілої частини пагона (червень, перша по-
ловина липня), дещо гірше укорінювались зде-
рев’янілі живці (серпень), а живці, заготовлені 
з трав’янистою консистенцією (травень) відріз-
нялись дуже слабкою регенераційною здатні-
стю, або зовсім гинули. У живців з медіальної і 
базальної частин пагона, порівняно з апікальни-
ми, у процесі регенерації придаткових коренів 
спостерігається швидке пробуджування адвен-
тивних бруньок, а після масового калюсоутво-
рення і коренеутворення починається видимий 
ріст пагонів. Здебільшого, вони утворюються 
(1–3 шт.) у верхній частині живця.

Визначено, що строки живцювання, тип 
пагона і його метамерність для досліджуваних 
сортів аронії чорноплідної є основними чинни-
ками, які значно впливають на регенераційну 
здатність живців і є головними в технології 
живцювання. 

Однак не всім типам живців, без обробки 
стимулятивними речовинами, властива висока 
регенераційна здатність під час їх вкорінювання 
в умовах дрібнодисперсного зволоження. Спо-
стерігається низький вихід новоутворених ко-
реневласних рослин (18–35 %), довготривалість 
процесу коренеутворення (30–35 діб), утворен-
ня слабкої кореневої системи і надземної ча-
стини укорінених живців та ін. Тому, одним з 
можливих способів підвищення і прискорення 
регенераційного процесу у зелених стеблових 
живців аронії чорноплідної може бути викори-
стання біологічно активних речовин.

У результаті проведених досліджень вивче-
но використання біологічно активних речовин 
α-НОК, β-ІМК, Стімпо і Регоплант для сти-
мулювання регенераційних процесів у зелених 
стеблових живців сортів аронії чорноплідної. 
Вплив досліджуваних стимуляторів корене-
утворення проявився вже у перші дні після ви-
саджування живців на укорінювання, які знач-
но активізували процеси коренеутворювання, 
зокрема стимулювали ріст адвентивних коре-
нів новоутворених рослин. 

У варіантах досліду, де використовували 
оптимальні концентрації біологічно активних ре-
човин – α-НОК – 5–10 мг/л, β-ІМК – 10–15 мг/л,  
Стімпо – 15 мл/л і Регоплант – 20 мл/л масове 
калюсоутворювання спостерігалось вже че-
рез 8–15 діб залежно від строків живцювання, 
типу пагона і його метамерності, тимчасом у 
контрольних живців лише через 20–30 діб. У 
фазу інтенсивного росту пагонів (червень), 
після їх обробки α-НОК і β-ІМК, Стімпо і Ре-
гоплант, у всіх досліджуваних типів живців 
спостерігався високий стимулятивний ефект 
коренеутворювання (табл. 1, 2). 

Результати досліджень свідчать, що для 
досліджуваних сортів аронії чорноплідної, за 
рівнем стимулювання регенерації адвентив-
них коренів, найбільш ефективними вияви-
лись a-нафтилоцтова кислота у концентраціях  
5–10 мг/л та β-індолилолійна кислота в 
концентрації водного розчину – 10–15 мг/л  
(табл. 1, 2). За роки досліджень, зелені тривуз-
лові живці заготовлені з апікальної частини па-
гона і оброблені a-НОК в концентрації водного 
розчину 10 мг/л, у сорту Аміт укорінювались 
на 37,7 % більше, порівняно з контрольним ва-
ріантом, тимчасом у сорту Арон – на 39,5 %, 
а у сорту Вікінг – на 28,1 % (табл. 1). За вико-
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ристання біологічно активної речовини β-ІМК, 
стимулятивною коренеутворення у живців ви-
явилась концентрація 15 мг/л, де укорінюва-
ність живців перевищувала контрольний варі-
ант досліду, залежно від сорту, на 21,9–44,2 %. 
Обробка живців досліджуваними біологічно 
активними речовинами у концентраціях ниж-
чих за стимулятивні, не сприяла прискоренню 
появі коренів, вони починали розвиватись май-
же одночасно з живцями контрольного варі-
анта, а загальна кількість коренів і їх сумарна 
довжина, в розрахунку на один живець, також 
не перевищували рівня контролю.

Залежність укорінюваності зелених сте-
блових живців сортів аронії чорноплідної від 

впливу концентрації досліджуваних біологічно 
активних речовин, можна також спостерігати у 
живців заготовлених з медіальної та базальної 
частин пагона. Зелені тривузлові живці з базаль-
ної частини пагона укорінювались під впливом 
a-НОК (10 мг/л) у сорту Аміт на 50,9 % більше, 
в порівнянні з контрольним варіантом, у сорту 
Арон – на 54,1 %, а сорту Вікінг – відповідно 
на 54,5 % (табл. 1). Значне підвищення укоріню-
ваності відмічено також у варіанті досліду, де 
використовували a-ІМК у концентрації водного 
розчину 15 мг/л (табл. 2). Перевищення кілько-
сті вкорінених живців у порівнянні з контроль-
ним варіантом досліду досліджуваних сортів 
становило в межах 19,2–51,2 %.

Таблиця 1 – Вплив α-нафтилоцтової кислоти на регенераційну здатність зелених тривузлових 
                     стеблових живців аронії чорноплідної (живцювання 1–15.VІ; 2021–2023 рр.)

Сорт a
Масове 

з’явлення 
коренів, діб

Ступінь 
укорінення, %

Число коренів, 
шт./живець

Сумарна 
довжина  

коренів, см
Апікальні живці

Аміт

Контроль 25–30 18,5 8,3 26,9
5 14–16 46,8 24,8 74,4
10 13–15 56,2 28,5 82,6
15 16–20 43,7 31,4 55,2

Арон

Контроль 25-30 15,6 7,2 24,5
5 13–15 44,9 22,6 67,1
10 13–15 55,1 25,3 105,9
15 17–19 40,2 29,7 51,6

Вікінг

Контроль 26–32 5,3 5,8 17,3
5 14–15 21,2 21,9 69,5
10 13–15 28,1 24,7 89,8
15 17–20 25,6 28,9 31,7

НІР05 1,8 2,7 3,2

Базальні живці

Аміт

Контроль 21–25 38,6 20,1 60,5

5 9–12 63,2 43,8 131,4

10 10–12 89,5 47,2 145,2
15 15–20 49,8 51,6 101,3

Арон

Контроль 22–25 31,5 22,8 89,4
5 10–13 60,8 47,5 142,5
10 10–14 85,6 53,1 161,3
15 15-20 45,7 61,2 115,4

Вікінг

Контроль 25-30 24,7 25,1 52,8
5 12–15 59,8 52,3 104,6
10 14–15 79,2 62,5 124,8
15 19–20 41,3 74,6 107,5

НІР05 2,9 3,5 3,9
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Досліджувані сорти аронії чорноплідної 
по різному проявляють реакцію на вплив біо-
логічно активних речовин Стімпо і Регоплант 
(табл. 2). Аналізуючи вплив біологічно актив-
них речовин Стімпо і Регоплант у концентрації 
водного розчину 15 і 20 мл/л, відповідно, слід 
зазначити, що у цих варіантах досліду також 
спостерігалось підвищення укорінюваності 
апікальних живців, залежно від сорту, в межах 
15,1–20,0 та 14,2–22,7 %, а базальних живців 
– відповідно 22,4–25,8 та 19,8–21,7 %. Викори-
стання цих речовин достовірно підвищувало 
укорінюваність зелених стеблових живців усіх 
досліджуваних сортів. Наприклад, у живців 
сорту Аміт за обробки Стімпо з нормою ви-
трат 15 мл/л вихід вкорінених живців становив  
63,9 %, що на 25,3 % більше, порівняно з конт- 
ролем, а за обробки біологічним препаратом  
Регоплант з нормою витрати 20 мл/л — більше 
на 21,6 %. Аналогічні результати вкорінення 
спостерігалися у живців інших досліджуваних 
сортів, де обробка біологічними стимулятора-
ми росту значно підвищувала вихід укоріне-
них стеблових живців, порівняно з контролем. 

Зміна показників укорінюваності за роками не 
перевищувала ±1,5–3,5 %.

За використання оптимальних концентрацій 
біологічно активних речовин значно покращу-
вались біометричні показники укорінюваності 
зелених стеблових живців з різних частин па-
гона досліджуваних сортів аронії чорноплідної 
– сумарна кількість і довжина коренів усіх по-
рядків галуження. Досліджувані концентрації 
біологічно активних речовин сприяли значно-
му збільшенню кількості новоутворених при-
даткових коренів у живців, зокрема за обробки 
α-НОК 10 мг/л у апікальних живців на 19,3–21,6 
шт./живець і 49,7–92,5 см/живець більше ніж у 
контрольному варіанті досліду, а в базальних 
живців відповідно на 25,2–32,8 шт./живець і 
70,9–93,7 см/живець. Аналогічні результати 
досліджень одержано у варіантах досліду, де 
використовували біологічні препарати Стімпо і 
Регоплант. Визначено різний ступінь укорінено-
сті апікальних, медіальних і базальних живців, 
де слід зазначити, що істотну перевагу регене-
раційної здатності, в порівнянні з іншими жив-
цями, мали базальні тривузлові живці.

Таблиця 2 – Укорінюваність зелених тривузлових стеблових живців аронії чорноплідної залежно від
                     впливу біологічно активних речовин (живцювання 1–15.VІ; 2021–2023 рр.), %

Варіант досліду

Ко
нц

ен
тр

ац
ія

Сорт

А
мі

т

А
ро

н

В
ік

ін
г

В
се

сл
ав

а

Га
ли

ча
нк

а

Н
ер

о

Ху
гі

н

Апікальні живці

Без обробки (К) 0 18,5 15,6 5,3 17,4 16,9 14,8 10,3

β-ІМК, мг/л
10 52,3 53,2 27,2 50,6 49,7 44,8 32,6

15 57,8 59,8 31,7 55,4 51,2 50,8 38,4

Стімпо, мл/л 15 36,1 35,3 20,4 35,4 36,9 30,8 28,6

Регоплант, мл/л 20 41,2 40,8 19,5 32,7 43,2 34,2 31,9

НІР05 2,4 2,8 2,5 2,9 2,4 2,7 2,5

Базальні живці

Без обробки (К) 0 38,6 31,5 24,7 32,8 33,6 31,5 28,2

β-ІМК, мг/л
10 89,5 85,6 79,2 74,9 75,9 73,6 81,7

15 89,8 86,7 81,3 81,5 52,8 79,5 83,5

Стімпо, мл/л 15 63,9 57,6 47,1 57,6 58,9 53,1 50,6

Регоплант, мл/л 20 60,2 62,4 46,4 55,2 56,8 51,3 52,4

НІР05 3,4 3,6 3,2 3,5 3,6 3,3 3,7
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Висновки. У результаті проведених дослі-
джень визначено вплив біологічно активних 
речовин α-НОК і β-ІМК, Стімпо і Регоплант 
на укорінюваність і розвиток зелених стебло-
вих живців різних типів аронії чорноплідної 
в умовах Правобережного Лісостепу Украї-
ни. Використання α-НОК 5–10 мг/л, β-ІМК  
10–15 мг/л, Стімпо 15 мл/л і Регоплант 20 мл/л 
у разі зеленого стеблового живцювання сортів 
аронії чорноплідної, значно посилює корене-
утворення усіх досліджуваних типів живців, 
прискорює на 9–16 діб регенераційні процеси, 
збільшує кількість коренів і їх сумарну довжи-
ну, покращує якість кореневласного садивного 
матеріалу, а також підвищує стійкість ново- 
утворених рослин до несприятливих чинників 
зовнішнього середовища. 

Для успішного розмноження сортів аронії 
чорноплідної живцюванням, згідно з прове-
деними дослідженнями, рекомендуємо зелені 
тривузлові стеблові живці заготовляти з ба-
зальної частини пагона у період інтенсивного 
росту (червень), а для покращення регенера-
ційного процесу перед висаджуванням на вко-
рінення обробляти біологічно активними речо-
винами в оптимальних концентраціях α-НОК 
– 5–10 мг/л, β-ІМК – 10–15 мг/л, Стімпо –  
15 мл/л і Регоплант – 20 мл/л.

Результати досліджень з вирощування 
кореневласних саджанців сортів аронії чор-
ноплідної слід використовувати за розробки 
регіональних рекомендацій в лісопаркових 
насадженнях і озелененні населених місць та 
розсадниках України.
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Peculiarities of adventitious root formation 
in stem cuttings of Black Chokeberry (Aronia 
melanocarpa (Michx.) Elliott)) varieties depending 
on the influence of biologically active substances

Hrebeniuk V., Balabak A.
The article deals with the issue of accelerated 

propagation of black chokeberry (Aronia melanocarpa 
(Michx.) Elliott) cultivars using green stem cuttings. 
The experiments used the most popular varieties of 
black chokeberry for their decorative properties, for 
use in green building and landscape design in the soil 
and climatic conditions of the research area. It has been 
proven that the studied varieties are characterized by 
high vegetative productivity, which is the biological 
basis for root propagation, and the regeneration abili-
ty of stem cuttings depends on the biological charac-
teristics of shoot development and the use of specific 
rooting conditions –optimal terms of growth and shoots 
development, shoot type and its metamerism, as well 
as on their preplant treatment with biologically active 
substances. It was noted that the method of green stem 
cuttings of black chokeberry varieties involves the cul-
tivation of full-fledged seedlings from the shoots of the 
current year, as well as intraspecific similarity of rhizo-
genesis of stem cuttings.

The comparative rooting analysis of green stem cut-
tings of black chokeberry varieties after treatment with 
biologically active substances α-NOC, β-IMC, «Stim-
po» and «Regoplant» is presented. The use of optimal 
consumption rates of biologically active substances 
contributed to the acceleration of regeneration process-
es in cuttings, a significant increase in rooting and im-
provement of biometric parameters of the total number 
and length of adventitious roots of all branching orders 
in rooted cuttings harvested from different parts of the 
shoot of all studied varieties. It has been shown that the 
effect of root formation stimulation in comparison with 
the control variant of the experiment in the phase of 
active shoot growth under the influence of biologically 
active substances is observed in all studied types of cut-
tings. The data obtained in the experiment allow us to 
determine the best rooting ability and duration of rooting 
among all studied varieties. The production justification 
of the expediency of using the studied biologically ac-
tive substances for the cultivation of root-owning seed-
lings of black chokeberry varieties in nurseries for the 
purpose of using them in green construction is given.

Key words: black chokeberry, biologically active 
substances, stem cuttings, rooting, regeneration, adven-
titious roots, seedlings.
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